

明星“安全队长”——周元矿

家访职工聊安全，班前会上说安全，并下现场盯安全，就是平时与职工闲聊也要“穿插”几句安全的话题——安徽淮北矿业袁庄矿掘进二区周元矿有两“官帽”，除领导正式任命的七队队长外，职工又额外给他“扣”了个“安全队长”的帽子。但周元矿没有辜负职工这一“任命”，在担任队长的4年间带出了一支“安全好、进尺超、质量优、素质高”嗷嗷叫的班组队伍，他本人多次荣获淮北矿业和矿“优秀技能人才”、“优秀班组长”、“安全明星”等殊荣。

1994年参加工作的周元矿，凭着“能吃苦、不违章、活计好、成绩优”的本领，第二年就当上了掘进迎头副班长，随后几年相继担任了班长、副班长

和队长职务，成为该矿掘进系统提拔最快的“兵头将尾”。

“干煤矿，安全‘二字’最重要，来不得半点马虎。”这是周元矿多年来在掘进迎头摸爬滚打出来的安全心得。一次早班，周元矿安全巡查时，发现迎头有一根锚杆“穿皮”（眼打歪了），立即责令完工正要升井的职工重新补打。“不就是一根锚杆穿皮有什么关系。”这名职工嘴里嘟囔着。“不行！顶板事故往往就是一根穿皮锚杆所造成的，我们不能拿生命当儿戏。”周元矿严厉地说道。原本还“发牢骚”的这名职工被说得低下了头，立即扶起锚杆机重新补打了一根锚杆。

公平、合理的计分是调动职工安

全生产积极性的根本。在日常工作中，周元矿非常重视职工工作量计分的问题，谁干啥活，得多少分，让职工清清楚楚，决不让占便宜的得到好处，也不让老实人吃亏，做到“一碗水端平”。职工说：“周队长咱们服！”

工作中以“严”治队，生活上以“情”感人，周元矿用“双保险”管理法为安全保驾护航。去年4月，周元矿得知职工顾礼军儿子生病住院，他不但及时去医院看望，还送去慰问金200元。“周队长工作这么繁忙还能想到咱，咱没啥说得，今后一定搞好安全生产。”顾礼军激动地说。职工陈虎平一段时间染上了赌博恶习，出勤低，上班无精打采。了解情况后，周元矿多次去

陈虎平家中，与他促膝而谈，用兄弟感

情的方式去交流，最终打动了陈虎平，使他戒掉了赌瘾，又恢复到原来的工作状态。

“只要把安全放在第一位，就没有克服不了的困难。”每次在“啃”生产“硬骨头”前，周元矿总是这句话。去年由他带队施工的IV62轨道下山岩巷，是淮北矿业下达给该矿的重点开拓工程，巷道全长453米，倾角30度左右。在接到任务后，周元矿暗下决心：“领导信任咱，干就干出个样来。”

在巷道施工至170米时，迎头遇到了硬砂岩，并且底板出水。由于此砂岩沉淀快，放炮后的石粉见水就凝固，施工过程非常之艰难。“困难再大也不能急躁。”面对困难，周元矿最大的顾虑还是安全。于是，一个个凝聚

着他多年实践经验的“巧妙施工法”快速出炉，这些施工法既保证了施工进度，又一定程度上护航了安全。如“光面放炮一次成形法”，即通过精确计算找准迎头最佳爆破点，避免了放炮后出现的凸凹情况，提高了巷道成形率；再如“上下施工法”，即在迎头上半段先放炮，随后上半段架棚和出研同时进行，然后再对下半段进行放炮施工，这种施工法提高工效近1倍。同时对扒杆、运矸系统进行改造，有效解决了迎头施工快、后路运矸慢的问题。经过10个月的施工，该巷道不仅提前45天贯通，而且实现了零工伤，工程质量全优，并得到了淮北矿业工程质量达标验收检查组的高度赞誉。（陈贤云 张爱民）

卧龙湖矿： 班组建设 为矿井发展蓄力

安徽皖北煤电卧龙湖矿坚持以安全生产为核心，以企业文化为引领，以精细化管理为支撑，以制度机制为保证，在巩固、拓展、提升上下功夫、求实效，增强班组的安全保障力、发展支撑力和管理执行力，不断推进“双示范”建设的步伐，努力打造优秀团队、精品工程、合格人才，全矿呈现出安全、高效、稳定、祥和的喜人景象。

提高福利待遇，激发“兵头将尾”工作积极性。该矿在加强班组建设中，特别注重班组长的培养和作用的发挥。他们把班组长看做企业的“香饽饽”，把班组长定格为“五大员”：思想工作的教导员、安全关口的守门员、落实任务的指挥员、精细管理的监督员、日常生活的协调员，有效提升了班组长的地位。同时，该矿班组长还拥有“三项权利”：工作任务的分配权。根据工作量大小、难易程度和员工自身能力，班组长有权分解到人；工分分配权。当班任务完成后，根据员工的工作岗位、操作技能、劳动强度，班组长有权分配当班个人工分；监管奖罚权。在作业过程中，根据当班员工实际情况，班组长有权进行奖励和处罚。该矿坚持在利益分配上向班组长倾斜，在培养后备干部、评选树优、福利待遇上优先考虑班组长。通过权责利的合理调配，充分调动了班组长工作的积极性。

注重文化熏陶，释放“小细胞”的“大能量”。该矿把加强班组建设作为日常管理工作的重点，面向基层，狠抓基础，高起点规划、高标准要求、高质量建设，努力打造安全管理过得硬、落实任务叫得响、关键时刻打得赢的品牌班组。通过推进班组文化建设，不断提升班组队伍整体素质，以和谐文化提升班组的凝聚力，以安全文化保障班组的生命力，以制度建设提升班组的战斗力，以教育培训提升班组创新力。出台了班组建设管理办法，实行矿井对区队、区队对班组联保责任制，一级对一级负责、一级对一级考核，各班组之间持续开展岗位竞赛活动，形成了你追我赶、比、学、赶、帮、超的良好态势。

班组活动不断线，搭建班组建设大平台。该矿把加强班组思想政治工作作为提高班组战斗力和凝聚力的法宝，把思想政治工作与安全生产紧密结合，与提高员工综合素质紧密结合，与关心员工工作生活紧密结合。本着以人为本、实事求是的原则，从大处着眼，小处着手，通过以班组为单位开展岗位竞赛、技术比武、才艺比拼等喜闻乐见的活动，为班组员工搭建施展才华、快乐工作的平台。坚持每天一次班前安全知识培训、每周一次班组安全活动、每月一次安全形势任务教育，充分满足员工的求知欲望和精神需求。同时，把矿开展的“双标一星”评选活动融入到班组建设之中，掀起“爱我班组、尽心履职责，爱我岗位、展示我才华”热潮，把有序活动变成无形激励，激发广大职工人为矿出力，个个为矿奉献的工作热情和创造动力。（谢超 尹坤）



“金牌班长”放弃旅游保生产

4月8日，本该随“金牌班长”观光团外出免费旅游，可淮北矿业童亭矿液压支架维修班班长耿德务（右）却出现在液压支架维修台上。

当日上午，该矿井下综采工作面一台液压支架损坏停机，如不及时更换将影响整个综采工作面的生产。已经收拾好行装准备出发的“金牌班长”耿德务接到矿上通知后，二话没说，直奔工作岗位。在耿德务带领下，从拆卸、装车、入井、安装，维修班仅用3个半小时就完成损坏支架的更换，重新让综采工作面运转起来。陈磊 摄影报道

孙士厂：以“心”带“新”带出一片新天地

班组是企业最基础的细胞，班组建设管理工作的重要性不言而喻。中煤集团大屯公司徐庄煤矿采煤一队孙士厂班因地制宜，不断创新职工班组新路，依靠以“心”带“新”带出新天地、以“薪”带“薪”带出新气象、以“薪”带“薪”带出新活动，稳定了队伍，提升了素质，爆发了活力，使班组管理走出一片新天地。

以“心”带“新”带出新天地

孙士厂班共有职工46人，30岁以下的占80%，作为一班之长，孙士厂在班组管理上却有他独到的见解：“年轻人有他们的优势，身体素质好、头脑反应灵敏、做事有闯劲，管理好了反而会变成得力干将。”他相信要带好年轻人，首先要学会尊重他们，理解他们，照顾他们，做到以“心”带“薪”、以“心”管理、以“心”服人。

从2008年开始，他就对新工人提出了干工作要有“更快、更高、更强”

的奥运精神。在管理上，他坚持“一碗水端平”，让新工人站在统一起跑线上，共同作为，建功立业。在工作上，他要求新工人大胆发言，敢于说真话，让他们保持自尊心，积极参与到班组管理工作中。在良好的环境里，新员工更愿意主动向师傅请教，技术上更积极钻研，干起活来生龙活虎。

以“薪”带“薪”带出新气象

“新人难带”是当前培训工作的一道通病。孙士厂根据20多年的工作经验，大胆创新，实施了“新人带新人”的职工培训模式，并且取得显而易见的效果。

“薪”带“薪”首先实行“双向选择”。孙士厂把30岁以下从事采煤工作3至5年的员工组织成立为专业师傅队伍。新工人培训施行师徒双向选择，即师傅带徒弟，徒弟也可挑师傅，尽量做到性格相同，脾气相近，经过慢慢磨合，就会成为“最佳搭

档”。其次是做好二次培训工作。孙士厂积极做好徒弟的“推优”工作，善于在年轻师傅带的徒弟中挖掘人才、发现人才，他把“薪”带“薪”培养出来的“可塑性”徒弟，再适时地转嫁名师门下，让佼佼者尽快脱颖而出，成为先进典型。当年拜技术大拿张广兴为师的徐成伟，现在已出师成为青年师傅团队中的一员，自己也带上了徒弟。

2011年，孙士厂班组新工人数量最多，综合考核得分也是最多的。25岁的支架高级工徐成伟说：“如果自己不经常充电，徒弟很快就能超过你，那时变成徒弟的徒弟就难看了。”

以“薪”带“薪”带出新活力

为培养新人的爱企爱岗精神，尽快消除“松、懒、混”的思想，孙士厂坚持“苦其心志、劳其筋骨”的严格做法，他提出“偷奸耍滑，别入此班；不

学无术，莫进此门”的“班规”。有个家庭条件优越的新工人分到班组后，不服从师傅管理，孙士厂把他安排到后方干杂活，在绩效考核上明显与现场的新工人拉开档次，看着与自己同一天上班的工友每月比自己多拿好几百块钱，这名工人主动要求回到现场来干活。

经过前期的艰难历练，2011年下半年分到该班的14名技校生，如今已完成了由学生到优秀工人的快速蜕变，挑起了生产工作的大梁。由于善吃苦，工作积极主动能干，该班的新工人每个月考核奖要比其他班组新工人多出五六百元，最高的甚至超出1000多元。

在谈到将来的新人培训问题时，孙士厂依然信心百倍，他表示，要不断努力，在短时期打造一支具有鲜明时代特色和可持续发展的新时期矿工队伍，不但多出煤，而且出好煤。（魏明东）

和谐班组力量大

——北徐楼煤矿采三工区
创建和谐班组小记

“风气正了，和气顺了，底气足了，俺们班组的干劲也更大了！”今年以来，山东丰源煤业公司北徐楼煤矿采三工区在生产班组中大力开展和谐班组建设，增强了班组的凝聚力和向心力，推动了安全生产。在一季度开展的星级班组评比中，该工区两个生产班组包揽了3个月的星组班组第一名。

集思广益，合力促生产。2月份，该工区的21610工作面巷道压力大、顶板破碎、工作面战线长给生产带来了难题。2月3号夜班，工作面下面40架至50架处顶板破碎，煤壁中还夹杂着矸石，工区区长徐现伟、副区长孙守华、技术员张涛等管理人员现场指挥，班长皮士波亲自带领几名操作技术过硬、安全意识强的工人现场操作。他们认真研究方案，通过集思广益，采取了木料配合竹笆接顶、1.8米支柱支护的方案。其他工友在完成自己的任务后也赶来帮忙攉煤，不但没有因条件差影响生产，反而在确保安全的同时还超额完成了产量。

互帮互助，协力促提高。不久前，该工区从其他单位调来了18名职工分配给生产班组。虽然来的都是老职工，但毕竟工种不同，生产条件也不一样。为了能让新工友尽快熟悉岗位，工区就在生产班中开展“导师带徒”活动，选出8名业务精干的老采煤工担任师傅，分别和新来的工友签订师徒合同，通过师傅的传帮带，新工友没几天就能独立工作了。同时，该工区还在生产班组中建立了互助小组，每两人一组，生产中互相配合，安全上互相提醒，有责任共同承担，合理搭配成员结构，取长补短，共同提高。

团结友爱，聚力促和谐。该工区大力开展班组长谈心措施，及时了解职工的思想状态，成立了职工爱心理事会，解决职工的实际困难。目前，该工区职工小王高兴地对笔者说：“俺职工相处得就像亲兄弟一样。上个月俺老婆生孩子时正赶上我手头紧，班长得知情况后立即为俺送来1000元钱，还交代俺照顾好家人。俺给儿子摆满月宴时，工友们都送来了祝福。有这样的好班长、好弟兄，采煤一班职工想不一条心都难啊！”

“和谐就能产生动力。通过和谐班组建设，发挥每一名员工的聪明才智，建立互帮互助机制，消除职工的思想隐患，职工们的心气顺了，干劲也更足了，安全生产也更有把握了！”采三工区区长徐现伟高兴地说。

（黄永峰 孙征）

善啃硬骨头的掘进先锋官

——记达竹公司“十佳”班组长、中山煤业掘进一队一班班长卢其成

他是一名普通的掘进班组长，也是一名工作中激情如火、学技术如饥似渴的掘进先锋官，他就是川煤集团达竹中山煤业公司掘进一队一班班长卢其成。

身为班组长的卢其成深知自己肩上的重任，也暗下决心不能辜负领导的期望，卢其成对自己提出了更高的要求，在不断学习煤矿井下安全生知识的同时，要掌握更为科学的操作方法和管理方法。凭借多年坚持不懈的付出，卢其成先后掌握了多个工种的操作技能，成为掘进工种的全才。

勤学

刚参加工作时，卢其成和许多新工人一样，一切从零开始。但他虚心好学、经常向老师傅和工友们请教，下班回家后还独自捉摸业务技术，很快就掌握了掘进打眼、爆破、打锚杆等多种技术知识，成为一名技术熟练

工。同时，他还积极向队、班安全管理提出建议和意见，很快成长为技术骨干。2001年10月，被中山煤业公司一车间任命为掘进班班长。

身为班组长的卢其成深知自己肩上的重任，也暗下决心不能辜负领导的期望，卢其成对自己提出了更高的要求，在不断学习煤矿井下安全生知识的同时，要掌握更为科学的操作方法和管理方法。凭借多年坚持不懈的付出，卢其成先后掌握了多个工种的操作技能，成为掘进工种的全才。

严管

为打造一流的班组，卢其成针对队组实际情况不断学习各种管理方法。认真研究白国周班组安全管理法，将班组安全管理九法融入到日常管理中。在此基础上，卢其成推出了班前、班中、班后“三强调”标准化和

“三查”管理工作法。“三查”制度，即班前查情绪、班中查隐患、班后查质量。职工们刚开始都不习惯，觉得繁琐。经过长时间磨合，大家从心底认识到了严格管理的好处，对卢其成的管理法竖起大拇指。

他还严格交接班制度，让每名职工在交接班时认真汇报当班工作情况，并向接班人员提出问题，由接班人员进行回答，大声口述安全注意事项和操作要领。通过一系列的程序，作业人员逐步达到了熟悉规程、加深印象、规范操作、安全生产的水平。

榜样

为进一步加强井下安全生产的标准化管理，公司出台了安全质量标准化动态达标方案。卢其成不仅要安排好日常的生产工作，还要参与队组各种规章制度的制订，使该队的制度

逐步完善，起到典型引路、以点带面的作用，同时积极参与区队安全管理，使班组质量标准化水平名列区队第一名，获得中山煤业公司2011年度“五好班组”称号。

2011年9份，卢其成带领班组11名职工开始施工SS15机巷，该碛头高25米，宽25米，是窑炭工作面的接替巷道，时间紧，任务重，同时还面临着顶板破碎、支护困难的实际，他带领班组职工在全队率先实行综合作业，由于原来班组职工技能较单一，职工普遍对实施综合作业不习惯，才刚开始推行时还面临着进尺不升反降的局面，对此，卢其成仔细查找原因，采取针对性的措施，带领班组职工努力推行综合作业，实现了一天三班制，同年11月，全班实现单头掘进进尺突破141米，创造了中山煤业公司单头掘进最高纪录，该班2011年完成队下达任务114%，成为其他班组学习的榜样。

和谐

“你们只要按章作业，就不会有罚款，辛辛苦苦挣点钱不容易，（何永兴）

别因为违章给罚走了。要是出了事故就更不划算，不要忘了你是家里的顶梁柱！”任务再紧，工作在忙，卢其成总不忘叮嘱工友注意安全。在他带领下全班工人自觉遵守操作规程，连安监员都说，在卢其成跟班时抓“三违”很困难，由于他带头遵章作业，工友们在现场都很守规矩。卢其成常说，“大家来到一起，就是一种缘分，大家在一起的工作时间比和家人在一起时间还长，咱们得像一家人，要珍惜兄弟情，只有大家齐心协力，工作才能干好！”工作之余的卢其成时常会与职工小聚在一起谈心，增加相互之间的感情和配合默契程度，充分发挥班里职工的积极性、主动性和创造性。每逢工友家红白喜事，卢其成总是会为工友调整休息，班里谁有困难，他总会及时伸出援手。卢其成心中时常记挂着班里每个职工的安全与幸福，其所带领的班组连续11年杜绝了重伤及以上事故，成为该公司班组安全管理的一面旗帜。